数字经济背景下国际贸易模式的创新与挑战

——以跨境电商为例

文◆对外经济贸易大学 **李龙锐**

引言

信息技术的快速演进,正推动数字经济深度嵌入全球体系,成为驱动世界经济增长的核心引擎。通过数字化知识与信息资源的广泛渗透,其不仅重构了传统生产与消费逻辑,还在国际贸易领域催生系统性变革——资源配置效率提升、产业结构优化,日益成为支撑贸易高质量发展的关键力量[1-2]。在此进程中,跨境电商作为数字经济落地的关键载体,正加速从边缘走向主流,深刻重塑全球贸易格局。其打破了传统"中介密集、流程冗长"的贸易路径,依托平台化运营、数据驱动决策与跨境无界连接,为全球市场注入更强包容性与运行效率,开辟了前所未有的发展路径[3]。因此,聚焦跨境电商,探讨数字经济如何驱动贸易模式创新、面临的现实瓶颈,具有重要的理论价值与实践紧迫性。本文旨在系统梳理其转型机制,剖析当前制度、技术与协同层面的主要挑战,并提出针对性应对策略,以期为我国在数字时代构建更具韧性与竞争力的外贸体系提供参考。

1 数字经济兴起前后国际贸易模式对比

1.1 传统国际贸易模式

在数字经济尚未兴起时,传统国际贸易主要依赖线下操作,流程繁琐、周期冗长。买卖双方通常需借助进出口代理商、银行等中介机构,完成合同签署、支付结算以及物流运输等关键环节,过程中大量依赖纸质单据的制作与流转,不仅抬高操作成本,还严重降低交易效率。营销推广方面,传统国际贸易主要依赖线下渠道,如国际展会、产品目录册等,信息覆盖窄、更新慢,难以快速响应全球市场变化,错失需求窗口的情况屡见不鲜^[4]。供应链管理则高度集中于大型跨国企业,中小企业因信息壁垒与资源门槛,参与度低。整个供应链系统缺乏灵活性和透明度,容易引发库存积压、响应迟滞或者供应断链等结构性问题,对全球贸易体系的整体运行效率产生了制约。

1.2 数字经济下国际贸易模式的变革

数字经济的兴起深刻重塑了国际贸易模式, 尤其在交易流程、营销

方式与供应链管理三方面表现 突出。在交易流程上,数字化操 作已逐步取代传统线下模式。跨 境电商平台依托互联网, 集成在 线签约、电子支付、智能报关与 物流追踪等功能,大幅削减了人 工与纸质环节, 显著提升了跨境 交易效率与便利性。在营销方式 上,数字技术催生了精准化、全 球化的营销体系。社交媒体推 广、SEO 优化、基于用户画像的 大数据营销等手段,不仅扩大了 市场覆盖面,还支持企业根据消 费行为动态调整推荐策略, 灵活 应对全球市场的碎片化与多样化 需求。在供应链管理上,智能化 技术推动其向高效、柔性演进。 大数据助力企业实时感知需求波 动、优化库存; AI 用于趋势预 测与产能调度,提升生产计划前 瞻性。各环节协同性增强,资源 配置更精准,整体响应力与抗风 险能力同步提升。

2 跨境电商在数字经济背景下 的模式创新

2.1 交易流程数字化简化

跨境电商依托数字化工具, 大幅简化了传统国际贸易中繁琐

【作者简介】李龙锐(1980—),男,四川达州人,本科,对外经济贸易大学世界经济学高级课程研修班在读,正高级工程师,研究方向:世界经济学、高分子材料科学与工程。

的交易流程,显著提升整体效 率。随着在线交易平台普及,买 卖双方可跨越地域限制, 直接完 成商品展示、询价、报价与订单 确认,有效压缩中间环节,节省 时间与资源成本 [5]。电子支付的 广泛应用,则为跨境结算提供了 安全高效的解决方案, 支持多币 种实时兑换与秒级到账, 不仅缩 短了交易周期,还缓解了汇率波 动带来的不确定性 [6]。值得一提 的是,区块链驱动的智能合约正 逐步落地,通过预设条件自动履 约,既增强了交易透明度,也大 幅减少了人为操作引发的履约争 议。这些技术协同发力, 正推动 构建一个高效、可信、低摩擦的 跨境交易生态,为全球贸易便利 化提供坚实支撑。

2.2 营销方式多元化变革

在数字经济背景下, 跨境电 商营销方式呈现多元化变革趋势, 为拓展市场范围提供关键支撑。 社交媒体营销成为跨境电商企业 触达目标客户的关键渠道,依靠 在 Facebook、Instagram、TikTok 等 平台发布个性化内容, 企业能精 准定位潜在消费者并建立品牌认 知度,大数据技术应用使精准营 销成为可能,依靠分析海量用户 行为数据,企业可了解消费者偏 好与需求,据此制定个性化推广 策略,提高转化率[7]。内容营销、 影响者营销以及搜索引擎优化等 新型营销手段也在跨境电商领域 广泛应用。这些多元化营销方式 帮助企业突破传统广告投放地域 限制,提高与全球消费者互动能 力,在全球市场占据更有利地位。

2.3 供应链管理智能化升级

智能化技术应用为跨境电商 供应链管理带来革命性升级,提 升了供应链效率与灵活性。大数 据分析技术凭借实时监控与预测市场需求、库存水平以及物流状态等数据,帮助企业优化资源配置,减少库存积压并提高资金周转率^[8],人工智能算法应用于订单处理、仓储管理和配送路径规划,使供应链各环节操作更自动化和精准化,降低人为错误发生率,物联网设备部署实现对货物运输全过程实时追踪,提高了物流透明度,为企业应对突发情况提供即时数据支持。区块链技术引入提高供应链可信度,借助分布式账本记录所有交易信息,保证数据不可篡改性和可追溯性。这些智能化技术综合应用,让跨境电商企业在复杂多变的国际市场中能快速响应需求变化,提升整体竞争力。

3 跨境电商面临的挑战

3.1 数字贸易规则不完善

在数字经济的大背景下,跨境电商呈现出快速发展的态势,对现有的数字贸易规则提出了更高层次的要求。然而,当下全球范围内的数字贸易规则存在着诸多问题,如规则缺失以及标准不统一等现象,给跨境电商的发展造成了障碍^[9],一方面,鉴于数字经济有技术驱动的特性,传统的国际贸易规则难以契合新型贸易模式的需求,在跨境数据流动、电子合同效力以及税收征管等方面缺少明确的规定。另一方面,不同国家和地区间在数字贸易规则上的标准差异较为明显,致使跨境电商企业在全球化运营过程中面临复杂的合规挑战。此外,数字贸易规则的不完善还体现在争端解决机制较为薄弱,在跨境交易纠纷中,缺少高效且被普遍认可的解决机制,加大了企业的经营风险。

3.2 数据安全与隐私保护难题

跨境电商作为数字经济的关键构成部分,其运营过程中会涉及大量用户数据的收集、存储以及使用,使其面临严峻的数据安全与隐私保护挑战^[10]。随着信息技术持续发展,网络攻击和数据泄露事件频繁发生,跨境电商平台的数据安全性受到严重威胁。例如,未经授权的数据访问或者恶意篡改会致使用户信息泄露,损害企业的声誉并引发法律诉讼。在数据跨境传输过程中,不同国家和地区对数据隐私保护的法律要求存在差异,增加了企业的合规难度。例如,欧盟《通用数据保护条例》对个人数据的保护提出了高标准要求,而其他地区缺乏类似的严格规定。这种差异使得跨境电商企业在数据管理方面需要投入更多资源以保证合规性。消费者对于数据隐私的关注度日益提升,一旦企业未能妥善处理用户数据,会直接导致客户信任度下降,影响企业的市场竞争力。

3.3 物流配送滞后性

物流配送是跨境电商运营中的关键环节。然而,其滞后性问题长期制约了行业发展。跨境电商的物流链条一般较长,囊括多个国家和地区的运输、清关以及配送环节,这种复杂的流程容易造成运输时间延长和配送不稳定。例如,国际运输中的天气因素、港口拥堵或者海关检查延误等问题都会影响货物的及时交付,降低客户满意度。物流成本高昂也是跨境电商面临的一大挑战。与国内电商相比较而言,跨境电商需支付更高的运输费用、关税以及清关手续费。这些额外成本压缩了企业的利润空间,还会转移到消费者身上,致使产品价格竞争力降低。物流基础

设施不完善在一定程度上也加剧了配送滞后性问题。在一些新兴市场,物流网络覆盖不足、仓储设施落后以及信息化水平较低等状况,使跨境 电商企业难以达成高效的供应链管理。而优化物流配送体系、提高配送 效率并降低成本,成为跨境电商亟须解决的关键问题。

4 应对跨境电商挑战的策略

4.1 政府层面的政策制定与规则协商

在数字经济背景下,跨境电商的发展离不开政府的政策支持以及国际规则的协调。为应对数字贸易规则不完善的情况,政府要制定和完善相关政策法规,以此营造有利于跨境电商发展的外部环境。例如,我国已借助《中华人民共和国电子商务法》等法律法规,逐步推动跨境电商行业的制度化和规范化发展[11]。政府还应积极参与国际数字贸易规则的制定与协商,争取在全球贸易治理中占据主动地位。例如,在跨境支付体系建设方面,政府可以借助国际合作促使跨境支付标准统一化,降低跨境交易的风险和成本。针对数据安全与隐私保护等全球性议题,政府应加强与主要贸易伙伴的沟通与协作,共同制定统一的数据保护标准,为跨境电商企业提供更稳定和透明的国际贸易环境。凭借这些举措,政府可以有效缓解当前数字贸易规则缺失对跨境电商发展的妨碍,并为其长期健康发展奠定坚实基础。

4.2 企业自身的技术提升与风险管理

跨境电商企业在面对数据安全、隐私保护以及物流配送滞后性等挑战时,需依靠技术提升和风险管理来提高自身的应对能力。企业应加强数据安全管理,采用先进的加密技术和访问控制机制,保证客户信息在收集、存储和使用过程中的安全性。针对物流配送问题,企业可借助智能化技术优化供应链管理。例如,利用大数据分析预测市场需求,合理安排库存和运输计划,减少物流成本并提高配送效率。企业还应积极探索新技术的应用,如区块链技术,以实现跨境交易全程的可追溯性和透明性,提升贸易效率与信任度。借助上述技术升级与管理优化措施,跨境电商企业可有效应对当前面临的各种挑战,还可以在未来的竞争中占据更有利的位置。

结语

数字经济的蓬勃发展正以前所未有的深度和广度重塑全球贸易体系,而跨境电商作为其最具代表性的实践形态,已成为推动国际贸易模式变革的核心力量。本文通过分析数字经济对交易流程、营销方式与供应链管理的重构作用,揭示了跨境电商在提升效率、拓展市场、优化资源配置等方面的显著创新价值。同时,系统梳理了当前其发展所面临的制度性瓶颈,包括数字贸易规则滞后、跨境数据治理分歧、争端解决机制缺位等现实挑战。研究表明,跨境电商不仅打破了传统贸易的时空壁垒与中介依赖,还通过平台化、数据化、智能化手段,为中小企业参与全球市场开辟了新路径,推动全球贸易向普惠化、碎片化、柔性化方向演进。然而,规则标准的不统一、合规成本的上升以及技术应用的不均衡,也在一定程度上制约了其可持续发展。因此,未来应从三方面协同发力。一是加快构建包容、

协调、前瞻性的国际数字贸易规则体系,推动数据跨境流动与隐私保护的平衡;二是鼓励企业深化人工智能、区块链等技术融合应用,提升运营韧性与全球响应能力;三是强化政府间政策对话与多边合作机制,为企业提供稳定、透明、可预期的制度环境。8

引用

- [1] 方文廷.数字经济视角下我国国际贸易转型升级路径[J].老字号品牌营销,2024(15):45-47.
- [2] 邓宗兵,曹宇芙,肖沁霖,等.数字 经济发展、企业家精神与对外贸易 韧性[J].经济经纬,2024,41(3):68-81.
- [3] 唐心阳.数字经济时代下跨境电商对国际贸易格局的重塑[J].老字号品牌营销,2024(12):54-56.
- [4] 胡庭珲.数字经济背景下我国跨境电商企业面临的挑战及对策研究 [J].商场现代化,2024(9):56-58.
- [5] 孟杨.数字经济背景下跨境电商的发展趋势研究[J].商业观察,2024,10(15):113-116.
- [6] 郭建芳,刘颖.浅谈数字经济背景下跨境电商企业转型及升级[J].全国流通经济,2022(33):4-7.
- [7] 张威.数字经济背景下跨境电商发展的创新路径研究[J].全国流通经济,2023(18):76-79.
- [8] 韩嘉祥.数字经济推动国际贸易转型升级的策略研究[J].中小企业管理与科技,2023(2):150-152.
- [9] 王可怡.数字经济背景下我国国际贸易发展的问题与对策[J].中小企业管理与科技,2023(12):154-156.
- [10] 翟华锋.数字经济背景下我国跨境电商面临的挑战及对策研究[J].中小企业管理与科技,2020(34):30-31.
- [11] 罗涵秋.后疫情时代数字经济下 我国进出口企业应对探析[J].国际商 务财会,2022(12):88-90.